

2. О хозяйственных обществах [Электронный ресурс] : Закон Респ. Беларусь, 9 дек. 1992 г., № 2020-ХП : с изм. и доп. от 05.01.2021 г. // ЭТАЛОН. Законодательство Республики Беларусь / Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. — Минск, 2022.

3. Кодекс Республики Беларусь о земле [Электронный ресурс] : 23 июля 2008 г., № 425-З : принят Палатой представителей 17 июня 2008 г. : одобрен Советом Респ. 28 июня 2008 г. : с изм. и доп. // ЭТАЛОН. Законодательство Республики Беларусь / Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. — Минск, 2022.

4. О нотариате и нотариальной деятельности [Электронный ресурс] : Закон Респ. Беларусь, 18 июля 2004 г., № 305-З : с изм. и доп. // ЭТАЛОН. Законодательство Республики Беларусь / Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. — Минск, 2022.

5. О государственной регистрации недвижимого имущества, прав на него и сделок с ним [Электронный ресурс] : Закон Респ. Беларусь, 22 июля 2002 г., № 133-З : с изм. и доп. от 06.01.2021 г. // ЭТАЛОН. Законодательство Республики Беларусь / Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. — Минск, 2022.

6. Халецкая, Т. М. Гражданское право. Особенная часть : учеб. пособие / Т. М. Халецкая ; Акад. управления при Президенте Респ. Беларусь. — Минск : Акад. управления при Президенте Респ. Беларусь, 2020. — 416 с.

УДК 94(47).083

А. А. Воробьёв

*доцент кафедры социально-гуманитарных дисциплин
Могилевского института МВД,
кандидат исторических наук, доцент*

РУССКИЕ ВОЕННОПЛЕННЫЕ И НАРУШЕНИЯ МЕЖДУНАРОДНОГО ПРАВА ВОЙСКАМИ ЧЕТВЕРНОГО СОЮЗА В ПЕРИОД ПЕРВОЙ МИРОВОЙ ВОЙНЫ

RUSSIAN PRISONERS OF WAR AND VIOLATIONS OF INTERNATIONAL LAW BY THE TROOPS OF THE QUADRUPLE ALLIANCE DURING THE FIRST WORLD WAR

Аннотация. Международные военные конвенции, которые были подписаны большинством европейских стран в конце XIX – начале XX века, устанавливали законы и обычаи войны, согласно которым подписавшие их страны брали на себя обязательства гуманно относиться к военнопленным. Фактически же в период Первой мировой войны эти конвенции далеко не всегда соблюдались, а негуманное отношение к пленным очень часто демонстрировали войска Четверного союза, о чем и пойдет речь в данной публикации.

Ключевые слова: Четверной союз, Антанты, Россия, Турция, Болгария, Германия, Австро-Венгрия, военнопленные, антигуманное отношение.

Annotation. *The international military conventions signed by most European countries in the late nineteenth and early twentieth centuries established laws and customs of war, under which signatory countries assumed obligations to treat prisoners of war humanely. In fact, during the First World War, these conventions were not always respected, and inhumane treatment of prisoners was very often demonstrated by the Quadruple Alliance troops, as will be discussed in this publication.*

Keywords: *Quadruple Alliance, Entente, Russia, Turkey, Bulgaria, Germany, Austria-Hungary, prisoners of war, abusive treatment.*

Актуальность данной публикации обусловлена тем, что до настоящего времени существует очень мало научной информации о нарушениях норм международного права и международных военных конвенций в период Первой мировой войны. Цель нашей публикации состоит в том, чтобы восполнить существующий пробел в знаниях, касающихся нарушений прав русских военнопленных представителями неприятельских армий.

В конце XIX — начале XX века большинство европейских государств, включая Россию, приняли две международные Гаагские конвенции (1899 и 1907 годы), которые устанавливали законы и обычаи ведения войн. Примечательно то, что обе эти конвенции были приняты на международных конференциях, а инициатором созыва первой (1899 год) была именно Россия [1, стлб. 15]. Впоследствии две Гаагские конвенции были дополнены еще и Женевской конвенцией. Все три конвенции были направлены в числе прочего на гуманное отношение к попавшим в плен солдатам и офицерам вражеских армий. Первым испытанием на прочность соблюдения данных конвенций стала Первая мировая война, которая началась в 1914 году. Противоборствующими сторонами в ней были два сложившихся еще в конце XIX – начале XX столетия военно-политических блока (Антанты и Тройственный союз, а позднее Четверной союз). Главными участницами Антанты были Россия, Франция и Англия. Тройственный союз вначале составляли Германия, Австро-Венгрия и Италия. Затем (в 1915 году) Италия перешла на сторону Антанты, а Тройственный союз был преобразован в Четверной союз, в который, кроме уже упомянутых Германии и Австро-Венгрии, вскоре после начала войны вошла Турция (Османская империя) и в 1915 году — Болгария. В 1916 году в состав военного блока Антанты вступила Румыния, которая имела слабую армию, и румынским войскам в боях на территории Румынии помогали союзные войска (русские и сербские).

Воюющие стороны практически сразу же занялись сбором данных о нарушениях военных конвенций воинскими частями своих неприятелей. Сбором информации о нарушениях военных конвенций в России занималась Чрезвычайная следственная комиссия (ЧСК). Председателем Чрезвычайной следственной комиссии являлся сенатор Кривцов, а ее постоянными членами были генерал-лейтенант Креховецкий-Ющенко, член Государственного Совета Шебеко, прикомандированный от дипломатической канцелярии Боткин, генерал-майор Семашко, следователь по особо важным делам Машкевич, секретарем комиссии являлся товарищ (т. е. заместитель) прокурора Костромского окружного суда Соболев [2]. Поскольку военных преступлений, связанных с нарушением указанных конвенций в период Первой мировой войны, было очень много, а объем публикации является ограниченным, мы не сможем осветить их большинство, а сосредоточимся на рассмотрении тех из них, которые были совершены по отношению к русским военнопленным военными турецкой, болгарской и австро-венгерской армий.

В годы Первой мировой войны Болгария, территория которой была в конце XIX века освобождена от почти пятисотлетнего турецкого ига русскими войсками, стала противницей России и вела против своей освободительницы боевые действия в союзе не только с Германией и Австро-Венгрией, но и недавней своей поработительницей в лице Турции, или Османской империи. Правда, солдатами болгарской армии было совершено гораздо меньше военных преступлений по отношению к русским военнопленным, по сравнению с австрийцами, венграми и немцами. Тем не менее они имели место, о чем в конце 1916 года написал статью в одну из российских военных газет председатель Чрезвычайной следственной комиссии Кривцов.

Так, согласно показаниям рядового 9-го румынского пехотного полка Харитона Теодора, 12 октября 1916 года во время боя южнее румынского города Чернаводэ одновременно с ним и другими румынскими солдатами были взяты в плен болгарской кавалерией 120 русских нижних чинов (т. е. солдат) с двумя офицерами и 70 сербских солдат. После боя всех пленных повели в румынский город Гирсово (ныне город Хыршова в Румынии), а затем повели в также захваченный войсками Четверного союза румынский портовый город Констанцу. Во время перехода к Констанце конвоировавшие пленных солдаты и унтер-офицеры (сейчас — сержанты) болгарской армии и военнослужащие встречных обозов болгар били всех пленных кнутами по чем попало (в основном старались по головам и спинам). При этом больше всех били русских пленных и сербов, а румын били меньше.

Затем пленным во время этого перехода встретилось несколько автомобилей с болгарскими и немецкими офицерами, которые остановили колонну военнопленных и заставили ее разделиться на три шеренги по национальному принципу: в первой шеренге были русские, во второй — сербы, а в третьей — румыны. Далее по команде болгарских офицеров конвоиры сделали залп по русским пленным, а вторым залпом добились их. Был сделан один залп по сербским пленным, но раненых сербов, в отличие от русских, не расстреляли, а добились штыками. Румыны же не тронули, а довели до лагеря военнопленных [3].

Не менее антигуманное отношение к военнопленным и мирному гражданскому населению других стран демонстрировали в период Первой мировой войны солдаты турецкой армии. На данный момент практически во всем мире известен геноцид, который турки устроили армянскому населению не только той части Армении, которая входила в состав Османской империи, но и армянам, которые проживали в России и в Персии (современном Иране). Руководство Турции до сих пор отказывается признать геноцид армян, 1,5 миллиона которых погибло от рук турок в 1915–1918 годах. При этом необходимо отметить и то, что до истребления армян турки выселили из предполагаемой зоны боевых действий против России исповедующих православное христианство ассирийцев, уничтожив при этом от 300 до 500 тысяч человек.

Во время Первой мировой войны боевые действия между русскими и турецкими войсками затронули и территорию Персии (так тогда назывался Иран). Персия не была участницей этой войны, но ее территория еще в начале XX века была поделена на сферы влияния между Россией и Великобританией. В русскую сферу влияния входила северная часть Персии со столицей (городом Тегераном), которая граничила не только с Российской империей, но и с Турцией. Турки напали на земли северной части Персии в 1915 году и сумели захватить довольно большую их часть. Поскольку на этих землях находились русские подданные и разные предприятия, которые находились либо в государственной собственности России, либо принадлежали ее гражданам, постольку Россия была вынуждена взять северную часть Персии под свою защиту, ибо персидская армия в то время была очень слабой.

В Персию были переброшены воинские части русского Кавказского фронта, который вел войну против Турции, и отдельный кавалерийский корпус под командованием генерала Баратова. Корпус генерала Баратова и части Кавказского фронта сумели не только выбить турок со всех ранее занятых ими персидских и российских земель, но и перенести боевые

действия на территорию Турции. Нам не удалось найти факты негуманного отношения турок к русским военнопленным, что объясняется целым рядом причин: русских пленных в Турции было гораздо меньше, чем турецких пленных в России, поэтому турки, очевидно, побаивались применять против русских военнопленных массовые репрессивные действия, понимая, что за это будут отвечать их собственные пленные в России; турки развернули массовые репрессии против армян и ассирийцев, которых было очень много в прифронтовой полосе, поэтому отчасти им было мало дела до небольшого количества русских пленных; для обнаружения фактов антигуманного отношения турок к русским пленным надо иметь доступ для работы в турецких архивах, что совершенно немыслимо, ибо турки, которые не признают фактов геноцида армян и ассирийцев, вряд ли когда-либо позволят придать гласности репрессии по отношению к военнопленным солдатам русской армии.

Значительно больше военных преступлений, по сравнению с турками и болгарами, в годы Первой мировой войны совершили австро-венгерские войска, которые по отношению к военнопленным неприятельских армий брали пример со своих соседей и партнеров по Четвертому союзу — немцев. Председатель Чрезвычайной следственной комиссии России Кривцов в ноябре 1916 года доводил до всеобщего сведения информацию о том, что многочисленными показаниями вернувшихся и бежавших из плена сотен офицеров и врачей, обозревавших лагеря (военнопленных) сестер милосердия, нижних чинов и других лиц, в большинстве между собой совершенно незнакомых, допрошенных членами комиссии, было установлено антигуманное отношение к русским военнопленным в Австро-Венгрии. Оно выражалось в жестоком избиении пленных палками, плетью, воловьими жилами, прикладами и вообще всеми пригодными для этой цели предметами для нанесения им без всякого повода тяжких увечий и даже причинения смерти. В Австро-Венгрии имели место случаи подвешивания русских пленных к столбу вниз головой и за одну руку и ногу, также применялось стояние по 6 часов непрерывно с поднятыми руками по стойке «смирно», иногда стоявшие должны были стоять в указанном положении еще и лицом к стене. Русских пленных в Австрии часто обливали на морозе холодной водой, выставляли нагих на морозе, заключали в клетку из колючей проволоки под открытым небом в стужу, заключали в холодный карцер с бетонным полом нагих на срок до 30 суток, заставляли стоять босиком на полу в снегу. Также повсеместно в Австро-Венгрии практиковалось оставление пленных на хлебе и воде на все время плена [4].

В завершение можно сделать следующие выводы. В период Первой мировой войны военнослужащими армий Четверного союза (Германии, Австро-Венгрии, Болгарии и Турции) довольно широко проявлялось антигуманное отношение к русским военнопленным. Турки всячески стремились скрыть со своей стороны факты нарушений военных конвенций по отношению к русским пленным, ввиду чего эти факты не стали достоянием гласности. Факты жестокого отношения болгарских солдат и офицеров к русским военнопленным ранее (в советские времена) также всячески скрывались, чтобы не подрывать дружбу между советским и болгарским народами, но таковые факты имели место и были приведены в данной публикации. Гораздо более жестокое отношение к русским военнопленным продемонстрировали солдаты австро-венгерской армии, что подтверждается приведенными нами фактами. По отношению к русским пленным австрийцы и венгры проявляли даже подчас не жестокость, а зверства (обливание водой на морозе, выставление голых пленных на мороз и др.). Однако несравнимо больше всех военных преступлений, связанных с нарушением всех норм международного права, совершили военнослужащие армии кайзеровской Германии.

Список основных источников

1. Советская историческая энциклопедия : в 16 т. / гл. ред. Е. М. Жуков. — М. : Советская энциклопедия, 1963. — Т. 4. Гаага–Двин. — 1072 стлб.
2. В следственной комиссии // Дозор. — 1915. — 2 июля. — С. 4.
3. Болгарские зверства // Известия штаба 11-й армии. — 1916. — 14 дек. — С. 2.
4. Телеграммы // Известия штаба 11-й армии. — 1916. — 10 нояб. — С. 1–2.